ИНСТИТУТ КОСМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

СООБЩЕНИЕ ПРЕСС-СЛУЖБЫ


Соглашение по проекту орбитальной астрофизической обсерватории «Спектр-Рентген-Гамма»
подписано между Роскосмосом и Германским аэрокосмическом центром

18 августа 2009 года на Международном авиакосмическом салоне состоялось подписание соглашение между Федеральным космическим агентством (Роскосмосом) и Германским аэрокосмическим центром (DLR) о сотрудничестве по проекту орбитальной астрофизической обсерватории «Спектр-Рентген-Гамма» (СРГ), запуск которой запланирован на 2012 год. В соглашении детализированы программа и условия сотрудничества при подготовке и реализации проекта.

Орбитальная обсерватория «Спектр-Рентген-Гамма» предназначена для обзора всего неба зеркальными рентгеновскими телескопами в жестком диапазоне энергий (0,5—11 килоэлектрон-вольт, или кэВ). Обзор станет рекордным в этом диапазоне энергий благодаря высокой чувствительности, которая обеспечивается большой эффективной площадью зеркальных систем, высоким угловым разрешением оптики и исключительно широким для таких телескопов полем зрения.

Ранее рентгеновский обзор всего неба был выполнен спутником ROSAT (Германия/США/Великобритания, 1990—1999 годы), но лишь в «мягком» диапазоне энергий 0,5—2 кэВ и с худшей, примерно в 40 раз, чувствительностью, чем у планируемого обзора СРГ. Из-за сильного межзвездного или внутреннего поглощения на низких энергиях многие интересные рентгеновские источники при этом не были обнаружены.

Ожидается, что в результате работы обсерватории будет обнаружено около 100 тысяч новых скоплений галактик и более 3 миллионов новых активных ядер галактик в центре которых, предположительно, находятся сверхмассивные черные дыры. Информация о крупномасштабной структуре Вселенной, полученная на основе данных о скоплениях галактик, исключительно важна для изучения ее эволюции во времени, в том числе, для понимания того, какую роль в ней играла так называемая «темная энергия». Кроме этого, на основании данных СРГ по ядрам активных галактик можно будет изучать рост и эволюцию сверхмассивных черных дыр.

В состав научной аппаратуры обсерватории включено два зеркальных рентгеновских телескопа: eROSITA (Германия) — основной инструмент миссии, весом 760 кг, работающий в диапазоне энергий 0,5—10 кэВ и, прибор ART-XC (Россия), весом 350 кг, дополняющий немецкий инструмент в более жестком диапазоне энергий 6—30 кэВ.

Обсерватория будет выведена на орбиту в окрестностях точки L2 — одной из пяти существующих в системе Солнце — Земля точек либрации, в которых возмущающие гравитационные воздействия на космический аппарат со стороны Солнца и Земли сведены к минимуму. Точка L2 расположена на линии Солнце — Земля в 1,5 миллионах километров за Землей.

Преимуществ такой орбиты для СРГ несколько. Во-первых, обсерватория не будет проходить через радиационные пояса Земли, в которых приходиться отключать аппаратуру из-за губительного воздействия потоков заряженных частиц на электронные компоненты приборов. Во-вторых, условия для аппаратуры с точки зрения температурных перепадов наиболее комфортные, так как Солнце всегда располагается с одной стороны, до Земли и до Луны очень далеко и тепловые потоки от них не вносят каких-либо возмущений, т.е. температура на приборах, особенно на рентгеновских детекторах, требующих охлаждения, остается стабильной. Наконец, на такой орбите аппарат не заходит в тень Земли и солнечные батареи смогут постоянно «видеть» Солнце и обеспечивать приборы энергией. Такой подход исключает необходимость зарядки и разрядки аккумуляторных батарей аппарата.
СРГ станет, фактически, первым российским космическим аппаратом, выведенным в точку либрации L2, для чего потребуется совершить гравитационный маневр у Луны.

Проект «Спектр-Рентген-Гамма» включен в Федеральную космическую программу на 2006—2015 годы. Запуск обсерватории должен состояться в 2012 году, планируемый срок работы — 7 лет.

Головная организация по научной аппаратуре обсерватории — Институт космических исследований Российской академии наук. По наземному и космическому комплексу «СРГ» головная организация — Научно-производственное объединение им. С.А. Лавочкина. В проекте также принимает участие Российский федеральный ядерный центр — Всероссийский научно-исследовательский институт экспериментальной физики (Саров), в кооперации с которым ИКИ РАН разрабатывает телескоп ART-XC. С немецкой стороны в проекте участвует Германский аэрокосмический центр, Институт внеземной физики и ряд других институтов Общества им. Макса Планка и университетов.

Дополнительная информация: 

Михаил Николаевич Павлинский, заместитель директор по науке ИКИ РАН 

+7-495-333-23-66, pavlinsky@iki.rssi.ru 

Сайт отдела астрофизики высоких энергий ИКИ РАН 

http://hea.iki.rssi.ru/ru/index.php
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