ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Учёного совета ИКИ РАН
28 декабря 2007г.

1. Обсуждение итогов года.

2. Вручение дипломов победителям конкурса научных работ.

3. Избрание на научную должность.

4. Разное.
‑ О конкурсе на соискание  грантов Президента  Российской Федерации по государственной поддержке ведущих научных школ 2008г.

На конкурс представляется работа «Изучение формирования многомасштабных плазменно-волновых структур,  пересоединения магнитных полей и ускорения частиц в космической    плазме». Руководитель школы – чл-корр. РАН  Лев Матвеевич Зелёный.

На конкурс представляется работа «Исследование физических  процессов в молодых звездах, сверхновых,  рентгеновских источниках и космических гамма всплесках: взрывы,  аккреция и истечение». Руководитель школы д.ф.-м.н. Геннадий Семенович Бисноватый-Коган.


На конкурс представляется работа "Теоретические и экспериментальные исследования в области астрофизики высоких энергий"    Руководитель школы – академик РАН Рашид Алиевич Сюняев.

‑ Утверждение тем диссертационных работ: 

Медведевой Марии Андреевне «Исследование климатически обусловленной динамики наземных экосистем на основе многолетних данных дистанционного зондирования» 01.04.01;
Плотникову Дмитрию Евгеньевичу «Разработка корреляционных и адаптивных методов обработки временных рядов спутниковых данных для оценки состояния и динамики растительного покрова» 01.04.01; 
Койнаш Григорию Владимировичу «Панорамный энерго-масс спектрометр для исследования космической плазмы» 01.03.03; 
Яновскому Никите Михайловичу «Синхронизация распределённых хранилищ в системах обработки данных по окружающей среде» 05.13.11; 
Хатунцеву Игорю Валерьевичу «Циркуляция мезосферы Венеры по измерениям с космических аппаратов» 01.03.04. 

